

# “龙头”王俊阳： 舞龙“好把式” 龙狮表演闯出创业路



王俊阳（左一）与队友交流探讨表演细节

王俊阳（右一）与龙狮队的队友训练

□本报记者 吕占伟 文/图

平顶山学院的龙狮队成立于2002年，前后培养高水平运动员300余人，为社会输送了大批体育专业人才，迄今已在省（部）级、国家级乃至国际级各类比赛中获奖60多项。

该院龙狮队的成员主要由平顶山学院体育学院在校大学生组成。四年磨一剑，担纲龙狮队“龙头”表演位的王俊阳今年就要告别大学校园，他没有像大部分大学毕业生一样找工作，而是踏上了充满未知和希望的创业之路。

“感谢母校的栽培和对我创业之路的扶持，我将持续发扬平院龙狮队的优良作风，将龙狮表演和体育用品开发作为创业方向，在创业的浪潮中锤炼自己，为龙狮队、母校和社会创造更大的价值！”6月26日，22岁的王俊阳毅然说道。



王俊阳参加央视《春晚等着你》栏目录制时的定妆照  
(本图由受访者提供)

● 策划：王冬梅  
● 统筹：董佳理

## 加入龙狮队 家里老么成“龙头”

6月21日下午，在平顶山学院体育馆内，王俊阳和龙狮队的队友正在为一场预定好的商演做最后一次排练。队员们套上彩狮道具，忽而翻滚，忽而跳跃，配合默契。

在排练的间隙，记者同王俊阳聊了起来。眼前的他身材挺拔、阳光帅气，笑容谦和。这个成长于洛阳市宜阳县一户农家的大男孩在家里的5个孩子当中排行老么，虽然自小就受到4个姐姐和父母的呵护，但他很独立要强，高中毕业时以体育生的身份被平顶山学院体育学院录取。

在王俊阳的老家宜阳县，每年元宵节都盛行舞狮表演，舞狮表演

者在“梅花桩”上腾跃的场景在当地各种商业庆典中经常可以见到。刚入平院，王俊阳就已经听闻学院龙狮队的盛名，在无限向往中，他通过了平院龙狮队的招新挑选，成为其中的一名队员。

“龙狮表演中的‘龙头’对表演者的身体条件以及组织、引领能力的要求比其他表演位置要高，刚接触到王俊阳的时候，我觉得他对待训练的态度不错，身体条件、意志力和责任心都很突出，很符合‘龙头’所需的条件。所以，我就鼓励王俊阳专门进行‘龙头’表演位置的训练，这一练就是四年。”平顶山学院体育学院教师、平院龙狮队教

练段高营说。

大学四年间，由于疫情防控的需要，再加上龙狮队每逢寒暑假都要进行加练和集训，王俊阳和龙狮队的队友回家的次数很少。在教练的用心指导和自己的辛勤训练下，王俊阳和队友参加了2024年中华龙狮大赛（三亚站），取得了舞龙自选套路金奖、规定套路铜奖的好成绩。2024年2月9日（除夕），他和队友在央视《春晚等着你》栏目惊艳亮相，以中国传统的舞龙表演拉开了央视龙年春晚倒计时的序幕。“这是我人生的一次高光时刻，令我一生难忘。”王俊阳说。

## 初尝商演市场红利 成立公司

到了大三，王俊阳和龙狮队的队友们开始思考毕业后的去向。了解到龙狮表演市场潜力和空间巨大，大家都觉得“可以试一试接商演”。“在征求了老师的意见后，我们决定先干起来，起码可以解决生计问题，往后有更好的发展了，可以此为创业方向。”王俊阳向记者吐露了自己当时的想法。

说干就干！王俊阳和队友一方面通过抖音和朋友圈等平台发布龙狮队训练和表演的相关信息，主动对接有需求的客户，另一方面，到学校周边和市区摸排一些正在装修或者即将开业的门店，咨询对方是否有开业庆典上龙狮表演助兴的需求，热心的老师和同学们也积极帮他们推广。

去年5月，为了更好地开展业务，在平顶山学院的支持下，王俊阳成立了河南省平院龙狮体育文

化传播有限公司，自己任法人代表，公司决策层五人都是龙狮队的队友。公司的注册资金和创业资金都是他们向亲友借来的。

成立公司后，通过线上线下积极宣传，去年夏天，王俊阳和合伙人接到了第一单商演生意。市区一家汗蒸理疗馆开业，王俊阳的舞狮表演团队在开业庆典上表演，连续表演三天，每天表演一两个小时，首单生意，他们的酬劳仅维持了成本。2024年春节期间，他们到长沙某旅游景点进行了约10天的舞龙表演，除去20多名队员的劳务报酬，公司有了8000元的利润。

据王俊阳透露，公司注册一年多来，平均每个月的业务量约有6单，客户群体以平顶山学院周边以及市区的门店为主，表演氛围以婚礼居多。

“每一单商演，我们都会与商

家充分沟通，向他们详细解读一些龙狮表演动作的寓意，常常会提供几套表演方案，拍成视频，供他们挑选出最满意的，然后我们有针对性地进行排练和预演。”王俊阳的创业合伙人，龙狮队的“狮尾”刘路铭说。

参加完平院举行的毕业典礼，王俊阳至今尚未离校。目前，他正在将毕业论文存档，接下来准备带着公司的决策层到郑州考察一下市场。“我想将龙狮表演和那边中小学校开设的延时课程结合起来，为学校和学生提供一些服务。我感觉这里面有事可做。”王俊阳说。

“我们的公司后期还有体育用品开发等业务，需要深入的学习研究和充分的市场考察。我买了很多书，准备在管理方面和讲话艺术上进一步提升自己。”王俊阳说。

## 发展前景未来可期 母校扶持

谈及公司的成立过程，王俊阳对母校平顶山学院的扶持充满了感激。“公司注册成立前期，学校得知我们的创业意图后，主动找我们对接大学生创业项目，老师把我们几个人召集到办公室，从公司起名、股权分配和营业执照办理等，

从头到尾详细指导，还免费提供给我们一定面积的办公场地。”

6月26日，平顶山学院体育学院辅导员王磊说：“让学生走向创业的前台，学校在后面提供相应的指导和帮助，做好大学生创业的坚强后盾。”学校对王俊阳等学生的

创业非常重视，目前他们开展龙狮商演业务的服装、器材、道具等都是学校免费提供的，等他们的公司有了一定的发展和积累后，如果拓展赛事服务、体育器材及体育用品开发等业务，平顶山学院仍将为他们提供强有力的扶持。